



# 逆境：忠心的試金石

不管環境如何改變，別人怎麼誘惑，  
都不能動搖他對主的信心與忠心，總是把神擺在首位，敬畏倚靠祂。

**一位信主**二十幾年的弟兄，十幾年前公司派他到大陸擔任重要幹部。由於公司計畫設在大陸的新廠，將是原先在臺灣規模的三倍大，所以調派到大陸的五位高階幹部都是一時之選，除了過去的資歷證明有獨當一面的能力，被選中的都是老闆心目中忠誠度最高、工作表現最賣力的同事。

在人選確定後，老闆特別設宴款待這五位幹部和他們的太太，激勵大家全力以赴開創新局，也提醒大家除了盡力達成公司目標外，要一如過往，為人處世以忠誠相待，特別是離家在外，誘惑很多，要忠於家庭，忠於公司。同時，老闆向這些外派幹部的夫人們保證，請她們放心，公司訂有兩大天條，不准外派幹部有婚外情和違法的情事發生，公司提供幹部們很難得的發展機會，幾年後大家都會很有成就，是有助於個人、家庭、公司的三利好機會。當場並宣布，外派幹部的所有薪水仍然每個月轉入在臺灣的帳戶，另外增加全薪的50%做為外派津貼，由大陸工廠支付，這幾位外派幹部每年還可分配到相當大金額的公司紅利。一場晚宴賓主盡歡，大家都很興奮面向美好未來。

龐大的新工廠按計畫順利推展，幾位幹部使出渾身解數，原先預計五年達成的目標，由於內外形勢大好，竟然在三年內就達到了。當然這當中也面對很多困難，但幹部們通力合作，總是想盡辦法一一克服。

老闆很滿意這幾位幹部的表現，發給他們超出承諾的獎勵，但他沒想到在風光的績效下，潛藏在這幾位幹部間的危機正在醞釀。

首先爆發的一位已婚幹部和在地的年輕女性有了婚外情，導致原本美滿的家庭破裂。接著是一位老闆最信任的幹部，他受託掌管大陸公司有關財務和採購等大權，竟然以收回扣的方式，在一兩年內收取近億元新臺幣的不當收入，公司只能立即開除他。老闆至為感慨，除了痛失一員曾賣力為公司打天下的大將，更痛心一向忠心耿耿的左右手竟然背叛他。第三位則是不適應新環境與高壓力工作，因身心俱疲而焦躁憂鬱，主動申請調回臺灣。

感謝主，我們的弟兄不因環境改變而軟弱失腳，在新環境中，有順境，有逆境，他本忠於公司、忠於家庭的原則，應該說，他對主忠心不渝，即使環境惡劣充滿誘惑，依然不為所動。他見證說，到一個全新的環境又擁有很大的自主權，你很容易去做違背原則的事，要保持忠心的表現，要有對中心價值的認定與堅持。

這位弟兄說，惡劣的逆境是忠心的試金石，對事、對人、對神都一樣。十幾年來，他一直記住那位出生就瞎眼受主醫治的瞎子說的，「有一件事我知道，從前我是眼瞎的，如今能看見了」（約九25）。他自身刻骨銘心的體驗，感受神賞賜的無數恩典，所以不管環境如何改變，別人怎麼誘惑，都不能動搖他對主的信心與忠心，總是把神擺在首位，敬畏倚靠祂，所以才能一次次地通過試金石。

他解釋，試金石是一種黑色的石英岩，質地堅硬，將金銀等金屬於試金石上摩擦，從所產生的條痕顏色，就可判定金屬的成分，所以稱它為試金石，金銀的成分為何，用試金石一試，無所遁形。





## 彼得的經歷

彼得就普通不過忠心的試金石。

彼得自認堅強，對主忠心，永不會跌倒，就是必須和主同死也不會不認主，但是在惡劣的環境下，卻三次不認主（太二六57-75）。

跟從主三年，耶穌廣行神蹟，醫病趕鬼，用五餅二魚叫五千人吃飽，平風浪、走海面，甚至叫死人復活，加上所傳揚的天國福音，句句帶著從天而來的能力，彼得早已認定祂是基督，神的兒子。這是他自認堅強的憑據，對大能的主忠心，毫無問題。

但這次在試金石上劃過的線條，顯示的成色卻不及格。逆勢環境惡劣到無以復加，除客觀環境是面對最有權勢者大祭司等人的指控、審判，最讓彼得畏懼退縮的是主觀環境也錯置改變，他原先倚靠的主如今卻成毫無抵抗能力的拿撒勒人，若被歸為同夥，可能就一起被處置。原來大言和主同死也不會不認主，此時顯然懼怕死亡，原因應該是原先把握的中心價值破滅了，此時眼前

的耶穌已經不是那位有大能大力的主，竟是一位任憑責難無力反抗的人！

逆境使人軟弱，主因常是中心價值動搖。忠心能否堅持，端視對中心價值的堅持。於是，逆境成為忠心的試金石。

所幸彼得只是動搖，沒有跌倒。當他聽見雞叫，想起耶穌對他所說的話：今日雞還沒有叫，你要三次說不認得我；但我已經為你祈求，叫你不至於失了信心，你回頭以後，要堅固你的弟兄（路二二31-34）。他就出去痛哭，再度立志忠心為主，並在五旬節受聖靈澆灌得著能力，我們才會看到一個



重新站起來勇敢為主做見證建立第一間教會的彼得，自此他忠心事奉主，成為教會的柱石，直至為真道殉身。

## 保羅的示範

保羅說：「我感謝那給我力量的我們主耶穌，因祂以我有忠心，派我服事祂」（提前一12）。

絕對的忠心，是保羅得主所用成就大事的主因。他通過各種惡劣環境的考驗，從不動搖。

他曾自述遭遇說：被猶太人鞭打五次，每次四十減去一下；被棍打了三次，被石頭打了一次，遇著船壞三次，一晝一夜在深海裡；又屢次行遠路，遭江河的危險、盜賊的危險、同族的危險、外邦人的危險、城裡的危險、曠野的危險、海中的危險、假弟兄的危險；受勞碌，受困苦，多次不得睡，又飢又渴，多次不得食，受寒冷，赤身露體；除了這外面的事，還有為眾教會掛心的事，天天壓在我身上（林後十一24-28）。即使環境不順遂，但他的忠心永不動搖。

當他被下在監裡，身處逆境仍是處處望見主的美意，忠心為主不打折扣。他說，我願意你們知道，我所遭遇的事，更是叫福音興旺，因為我被捆鎖下監，我反而有機會向御營全軍顯明基督，並且因為我下監，反而激發主裡的弟兄越發放膽傳神的道，無所懼怕（腓一12-14）。

逆境真是忠心的試金石，保羅為我們做了最好的示範。

## 結語

忠心，是對事、對人、對神以忠誠的心相待，坦白不違逆，盡己所能不打折扣。能對某事、某人、父神忠心，一定是基於對某事、某人、父神的中心價值的高度肯定。

逆境有時會動搖對中心價值的肯定，忠心的表現就受影響，特別是面對各種事情都不順遂的逆境，總叫人疑惑、軟弱。因此逆境中如何得保守，維持對事、對人、對父神的忠誠，很重要。

《詩篇》說：我的心哪，你為何憂悶？為何在我裡面煩躁？應當仰望神，因我還要稱讚祂。祂是我臉上的光榮，是我的神（詩四二11）。

逆境中，可能很多思維都亂掉了，但一定要記住：仰望神！

這一中心價值是唯一的關鍵，越是困難，越是混亂，仰起頭來，望向神，我們就會如彼得看見主正轉過身來看他，想起主對我們講過的話，答案就在當中，豁然開朗。逆境，原來是忠心的試金石。

神給祂兒女的應許是：只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神，神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裡，保守你們的心懷意念（腓四6-7）。 